

РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ НА ПРИМЕРЕ «ТАМБОВСКИХ ГУБЕРНСКИХ ВЕДОМОСТЕЙ» (1838-1918)

О.Д.Шелундова

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

olya.shelundova@yandex.ru

Ровно 180 лет назад, в 1838 году, по приказу императора Николая I на Тамбовщине стала издаваться газета «Тамбовские губернские ведомости». Она просуществовала 80 лет и внесла значительный вклад в развитие печати и историю региона в целом. В «Тамбовских губернских ведомостях» публиковались статьи, архивные документы, статистические сведения о промышленности, сельском хозяйстве, торговле и прочие материалы. Трудно переоценить значение этого издания и большой интерес к нему историков, ученых, краеведов, людей, неравнодушных к истории родного края. Поскольку работ по этому изданию немного, мы решили провести комплексный анализ этой газеты.

«Губернские ведомости» - официальные правительственные газеты, издающиеся в губерниях по приказу императора Николая I. Это означает, что «Тамбовские губернские ведомости» - официальная правительственная региональная газета Тамбовской губернии, издаваемая при Тамбовском губернском правлении. Контроль за изданием осуществлял вице-губернатор. Печать проходила в Типографии губернского правления.

Финансирование шло из губернского управления, а также за счет доходов с подписок и частных объявлений. Реклама в большей степени относилась к «частным объявлениям», потому что в современном понимании ее фактически не было.

По типу СМИ «Тамбовские губернские ведомости» являлось общественно-политической и деловой газетой. Исходя из этого, можно смело утверждать, что аудиторией газеты были чиновники и военнослужащие, дворянское сословие, а также образованное население региона. Следует упомянуть, что, согласно «Положению об издании губернских ведомостей», подписчики разделялись на 2 категории: обязательные и необязательные. К первым относились присутственные места и должностные лица губернии. Стоимость каждого номера вычитывалась казённой палатой из отпускаемых им канцелярских сумм. Помимо них, обязательными подписчиками ведомостей являлись городские думы, магистраты и ратуши, внося за нее деньги из городских сборов. Газета должна была доставляться всем волостям казенных крестьян, входя в счет волостных повинностей. Бесплатно же ведомости отсылались в министерства, почтовую губернскую контору и должностным лицам, которым не было назначено денег на канцелярские расходы. К необязательным подписчикам относились частные лица, проживающие в

Тамбовской или иной губернии. Ими являлся простой рабочий люд, которому важно было узнать изменения таможенных пошлин или цены на различные продукты.

По типу дизайна «Тамбовские губернские ведомости» являются текстовым продуктом. Из иллюстраций используется только губернский герб, расположенный в титульном комплексе. Из вспомогательных элементов оформления часто используются линейки для отделения колонок друг от друга и обозначения частей газеты. Колонок на полосе в начале было всего 2, но в 1880-х годах их стало 4. Поскольку никаких графических вставок не используется, текст имеет прямую вертикальную симметричную верстку. Пробелы в тексте или воздух используется только ради выделения заглавий или разделения текста, но в очень маленьком количестве. Единственное место, где их (пробелов) много – заглавие. Имеются так же различные вставки с объявлениями (об открытии чего-либо), или схемами (к примеру: цены на продукты). Они заключены в небольшие рамки, вписывающиеся в строгий стиль издания. Также, заглавия статей выделяются полужирным шрифтом и увеличенным кеглем. Цветные подложки и маркеры не используется. По современным меркам, оформление кажется тяжелым и громоздким, но только на первый взгляд. Присматриваясь поближе можно увидеть, что в большинстве своем статьи небольшие и отделяются друг от друга, как уже было сказано, названиями и воздухом.

Газета состояла из 2 частей: официальной и неофициальной. До 1845 года неофициальная часть издавалась отдельно и называлась прибавлением к номеру «Тамбовских губернских ведомостей». По «Положению» губернские ведомости разделялись на 4 отделения:

- «1. Постановления и предписания.
2. Объявления казенные.
3. Известия.
4. Объявления частные».

Из четырех отделений газеты вторая половина первого (местные постановления) и полностью три следующие носили местный характер. Порядок следования отделений расставлял приоритеты в пользу первых двух - «постановления и предписания» и «казенные объявления». Таким образом, в официальной части печатались статьи по первым двум отделениям. Это были императорские манифесты и указы; сенатские указы и предписания министерств, касающиеся данной губернии; распоряжения губернаторов, губернского правления и казенной палаты. Неофициальная часть была отдана оставшимся отделениям (местным известиям и частным объявлениям). Они должны были решить задачу самокупаемости издания путем расширения круга подписчиков за счет частных

лиц и публикации частных объявлений. Поэтому содержание этой части в основном заключалась в различных новостях, достойных внимания жителей губернии, культурных сведениях, материалов по краеведению и т.д. Части издавались отдельно друг от друга, с самостоятельной нумерацией листов и возможностью отдельной подписки. Официальная часть утверждалась подписью вице-губернатора и рассылалась должностным лицам, в МВД, а также в другие губернии. Таким образом, ведомости приобретали черты обязательного регионально-циркулярного издания.

В 1888 году в типографии губернского правления вышла «Памятная книжка редакции Неофициального Отдела „Тамбовских Губернских Ведомостей“, по поводу их пятидесятилетия (1838–1888 гг.)» В. В. Соловского. Ее публикация была приурочена к 50-тилетию выхода газеты. В ней автор собрал материалы по истории типографии при губернском правлении и «Губернских Ведомостей» в Тамбове, а также список лиц, статей и сообщений, которые были помещены в неофициальном отделе «Тамбовских губернских ведомостей».

Стиль в газете соответствовал типу издания. Язык был в большей степени деловым, в неофициальной части редко встречался публицистический стиль. Подчиненные предварительной цензуре, которая, как правило, осуществлялась местной администрацией, «Тамбовские губернские ведомости» являлись сухим изданием.

Обратной связи с читателем как таковой не было, поскольку губернские ведомости ставили себе целью информирование населения, а не взаимодействие с ним. Все вопросы горожане могли задать, придя в саму редакцию. Там же могли оформить подписку либо оставить свое объявление для печати в следующем номере.

Таким образом, «Тамбовские губернские ведомости» являются источником ценной информации по истории края, содержат сведения о культурной жизни, экономике, особенностях быта.

Список литературы

Боохин В.Ф. «Губернские ведомости» как зеркало российской провинции (XIX - начало XX вв.) // Вестник РГГУ. 2009. № 17/09. С. 26-31.

Зверева Е.А. Дизайн периодических изданий. Учебно-методическое пособие. Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2011. - 72 с. 1959. - 835 с.

Лепилкина О.И. Губернские ведомости как тип издания XIX века // Вестник Ставропольского государственного университета. 2005. № 41. С. 175-183.